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БІЛОРУСЬ – УКРАЇНА: ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

ДОГОВІРНО-ПРАВОВОЇ БАЗИ ДВОСТОРОННЬОГО 

СПІВРОБІТНИЦТВА 

 

Крет Р.М. 

кандидат політичних наук, доцент, 

доцент кафедри політології та соціології  

Рівненського державного  

гуманітарного університету 

м. Рівне, Україна 

Якщо погодитися з тим, що в світовій  політиці сьогодні 

відбуваються зміни якісного характеру, то логічно припустити, 

що це веде за собою не менш радикальні зміни і кодексу законів, 

які регулюють поведінку учасників політичної взаємодії, котра 

визначає певний політико-правовий режим сучасних 

міжнародних відносин. 

Набуття Україною і Республікою Білорусь державної 

незалежності, визнання їх повноправними суб’єктами міжнарод-

них відносин зумовило необхідність вибору обома державами 

зовнішньополітичного курсу та створення надійної договірно-

правової бази, необхідної для ефективного співробітництва.  

Для обох республік питання договірно-правового оформ-

лення посіло одне з найголовніших позицій. Сьогодні договірно-

правова база двосторонніх відносин України і Республіки 

Білорусь нараховує 219  документів, з них  105 -  міждержавних і 

міжурядових, 114 – міжвідомчих. На міжрегіональному рівні 

підписано 86 документів [1], що належним чином регулює 

більшість сфер білорусько-українського співробітництва у 

політичній, торговельно-економічній, гуманітарній, право 

охоронній, транскордонній  та інших сферах. 

Для України і Білорусі важливі кроки в цьому напрямку були 

зроблені в кінці 90-х років ХХ ст., коли 29 грудня 1990 р. був 

підписаний Договір про співробітництво між БРСР і УРСР, який 
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став базовим по відношенню до двох республік і регулював їх 

відносини майже до 1997 р.  

Значну роль у формуванні інтересів двох держав відіграло 

створення СНД в грудні 1991 р. Незбіжність зовнішньополітич-

них пріоритетів ( Білорусь бажала інтегрувати в країни бувшого 

СРСР, Україна – в об’єднану Європу) призвело до зменшення 

білорусько-українських політичних контактів. В першій половині 

90-х років ХХ ст. діалог обох республік здійснювався виключно 

на рівні обговорення економічних питань. 

Потрібно визнати, що з кінця 1992 р. починається період 

активного розроблення договірно-правової бази. Цьому сприяло 

встановлення дипломатичних відносин і відкриття посольств 

України в Білорусі  і посольства РБ в Україні, а також візит 

білоруської урядової делегації на чолі з Прем’єр-міністром 

В.Кебічем до України, за підсумками якого було підписано 20 

міжурядових і міжвідомчих угод. В основному це були докумен-

ти про відносини в торгово-економічній сфері, питання держав-

ного кордону, транспорту, подолання наслідків Чорнобильської 

катастрофи. В результаті договірно-правова база регулярно 

поповнювалась новими документами двосторонніх відносин [2]. 

Значне розширення білорусько-української бази договірно-

правових відносин відбулося після перемоги Л.Кучми на 

президентських виборах в Україні. В липні 1995 р. новообраний 

український президент відвідав Республіку Білорусь з першим 

офіційним візитом, знаковою подією якого стало підписання 

Договору про дружбу, добросусідство і співробітництво, який 

відкрив нову сторінку у  взаємовідносинах між двома самостій-

ними державами. Договір урегульовував низку принципово 

важливих питань. В цьому документі, зокрема, зазначалось, що 

обидві сторони погоджуються будувати свої відносини на 

взаємній повазі, довірі і згоді, керуючись при цьому принципами 

поваги до державного суверенітету, рівноправності і невтручання 

у внутрішні справи одне одного, заперечення використання один 

проти одного сили, в тому числі економічної та інших методів 

тиску, поважати права і свободу людини, доброякісного 
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виконання норм  з  міжнародного права, а також  іншими 

загальновизнаними принципами і нормами міжнародного 

права [3].  Для України і Білорусі Договір мав виключно важливе 

значення передусім тому, що створював правовий фундамент 

відносин з найближчим геополітичним сусідом, історія взаємин 

яких бере початок з давніх часів. 

Як наслідок подальших президентських зустрічей обох 

держав (з 1994 р. і по сьогоднішній день в Республіці Білорусь 

незмінним президентом залишається О. Лукашенко, в Україні 

періодично президенти змінювались)   в цілому за період 1994-

2004 рр. було підписано близько 120 двосторонніх нормативно-

правових документів різного значення [2]. Впродовж зазначеного 

періоду найбільша кількість підписаних угод була економічного 

плану, зокрема, сюди можна віднести Угоду про сприяння  і 

взаємного захисту інвестицій, (14 грудня 1995 р.), створення 

Міжвідомчої комісії з питань торгово-економічного співробіт-

ництва  (12 квітня 1996 р.),  про економічне співробітництво на 

1999-2008 рр. (11 грудня 1998 р.),  створення міжурядової 

білорусько-української комісії з питань  торгово-економічного 

співробітництва (21 травня 2004 р.).  

Значний потенціал договірно-правової бази склали 

документи, що регулюють правовідносини в транспортній сфері. 

До них відносяться Договір про повітряне сполучення (17 липня 

1995 р.) і судноплавство внутрішніми водними шляхами (6 

лютого 1998 р.).  

Продовжуючи спостерігати  за хронологією відносин обох 

держав, ми не можемо обійти стороною події в Чорнобилі. Саме 

території обох країн постраждали найбільше, тому співпраця і 

Білорусі, і України  про наслідки ліквідації  аварії реалізується на 

основі угод про партнерство між Міністерствами охорони 

здоров’я України та РБ.  

Особливої уваги договірно-правових відносин заслуговує 

тема білорусько-українського кордону, непорушність якого 

регулюється Договором про дружбу, добросусідство і 

співробітництво між Україною і Республікою Білорусь (1995р.) і 
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Договором між Україною і Республікою Білорусь про державний 

кордон (1997 Р.), який був ратифікований в тому ж році, але 

набрав чинності лише в червні 2013. Тоді ж розпочався офіційний 

процес демаркації кордонів. 

Окремо варто виокремити міжурядові угоди в галузі 

забезпечення безпеки і військового співробітництва. Сюди 

необхідно віднести Угоду про військово-технічне співробіт-

ництво (16 грудня 1994 р.), Протокол про розширення співпраці у 

військовій галузі між Міністерствами оборони України і Білорусі 

(31 січня 1996 р.), угоди між Кабінетом Міністрів України та 

урядом РБ про співробітництво в галузі попередження 

надзвичайних ситуацій та ліквідації їх наслідків (7 липня 2000 р.) 

і про додаткові заходи довіри і безпеки (16 жовтня 2001 р.) 

Доволі значну групу документів становлять договірно-

правові угоди, що стосуються охорони навколишнього середо-

вища, соціальної і гуманітарної сфери, освіти і науки, 

співробітництва в галузі інформації та її захисту. Крім того, 

важливе місце у системі договірно-правового забезпечення обох 

країн займає окремий документ про умови розміщення і обслуго-

вування дипломатичних представництв Республіки Білорусь в 

Україні і України в Білорусі (15 грудня 2000 р.), який окреслив 

питання права і використання диппредставництв обох країн. 

Впродовж 2004-2010 рр. кількість правових документів 

значно скоротилась, але згодом завдяки новому політичному 

діалозі знову зросла. Вартою уваги була підписана в 2009 р. Угода 

про безвізові поїздки громадян, яка суттєво спростила взаємні 

поїздки громадян і мала значне соціальне значення[4]. 

Незначну кількість договірно-правових відносин впродовж 

другого десятиліття ХХ1 ст. можна пояснити тим, що після 

встановлення державного суверенітету  і Республіка Білорусь, і 

Україна створили достатньо впорядковану політично-правову 

базу для зміцнення та розвитку міждержавного діалогу в різних 

сферах українсько-білоруського співробітництва.  

На сьогоднішньому етапі результатом зустрічі президентів 

Білорусі і України В. Зеленського і О. Лукашенка на Другому 
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форумі регіонів в жовтні 2019 р. у м. Житомир стало підписання 

15 угод ( 2 міжвідомчі та 13 міжрегіональних), а також укладено 

близько 40 контрактів на суму близько 500 млн. дол. США [1]. 

Отже, провівши аналіз білорусько-українських відносин 

варто відзначити, що період впродовж майже тридцяти років 

співробітництва був достатньо насиченим щодо формування 

договірно-правової бази обох держав і надалі не припиняється 

робота для її подальшого розвитку по всьому комплексу 

актуальних питань. 
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